6 maja 2020  klasa 8b

Temat: Liczba π. Długość okręgu.

Cele lekcji:
Uczeń potrafi:
- podać przybliżenie liczbyπ ;
-podać wzór na długość okręgu. 
Uczeń rozumie:
-że długość okręgu jest tym samym co obwód koła; 
-czym jest liczba π; 
- że obwód koła jest wprost proporcjonalny do jego średnicy; 
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a) 7π
b) 12π
c) 6π2
d) 5π
e) 1,5π
f) 3
g) 9π/3π = 3
h) 3π – 3

[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/e3ba6211f37a1a4dbd84517233fb088cfe5184b1/1878301/file/314/resources/313/313183.jpg]Zad. 5 str. 243







a) r = 1						r = 2
L = 2πr = 2π * 1 = 2π				L = 2πr = 2π * 2 = 4π

b) d = 1						d = 5
L = πd = π * 1 = 1π = π			L = πd = π * 5 = 5π





c) L = π						L = 2				

π= 2πr / : π					2 = 2πr
1 = 2r						2πr = 2 / : 2π
2r = 1 / : 2					r = 1/π
r = 1/2


Pozostałe przykłady proszę wykonać samodzielnie.
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a) r = 2m
L = 2πr = 2* 3,14 * 2 = 12,56m

b) d = 2m	
L = πd = 3,14 * 2 = 6,28m

c) L = 1m
L = 2πr
1 = 2* 3,14 * r
1 = 6,28 * r
6,28 * r = 1 / : 6,28
r = 1/ 6,28
r = 0,16m

Pozostałe przykłady proszę wykonać samodzielnie.


Proszę dokończyć przykłady z zadania 5 i 7 str. 243, 244.
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4. Zapisz w jak najprostszej postaci.

a) 3,521 c) 3m .21 ) 41T - 2,57 g) 31T3J;TG7T
b) 31T -4 d) 2 +3m f) 3T by 6m=6

m 2
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5. a) Podaj diugosci okregow o promieniach:
2
1 2 1,4 Z
b) Podaj dtugosci okregéw o Srednicach:
2
1 5 5 4,2
¢) Podaj dtugosci promieni k6t o obwodach:

™ 2 101 0,61
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E 7. a) Oblicz przyblizone diugosci okregéw o promieniach:
2m 0,3 cm 10 km
b) Oblicz przyblizone diugosci okregéw o $rednicach:
2m 0,4 cm 200 m
c) Oblicz przyblizone dtugosci promieni k6t o obwodach:

1m 628 mm 3,5 cm
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Kazdy okrag jest brzegiem pewnego kota. Diugo$¢ okregu nazywana
jest tez obwodem kota.

Zauwazmy, ze im wieksza Srednica okregu, tym wieksza jest diugosc
okregu. Zastanéwmy sig, jaki jest zwiazek miedzy tymi wielkoSciami.
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Juz w czasach starozytnych zauwazono, ze stosunek dtugosci okregu
do diugosci $rednicy jest dla wszystkich okregéw ta sama liczba.
Liczbe te oznaczamy grecka literg 7t (czytamy: pi).

dlugo$¢ okregu -
dlugo$é érednicy

Liczba 1 nie jest wymierna, jej rozwiniecie dziesietne jest nieskon-
czone i nieokresowe.

1 =3,14159265358979323846264338327950288419716939937...
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Gdy obliczamy przyblizong dtugos$¢ okregu, musimy przyja¢ pewne
zaokraglenie liczby 1. Najcze$ciej wystarczy przyjac, ze m =~ 3,14.
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Wiemy juz, ze dla kazdego okregu o diugosci I i $rednicy d zachodzi
réwnosc é = 11. Przeksztalcajac te rownosé, otrzymamy zalezno$c:

I=md

Poniewaz $rednica jest dwukrotnie wieksza od pro-
mienia okregu, wiec diugos$¢ okregu o promieniu
¥ mozna obliczy¢ ze wzoru:

Dlugos¢ okregu: 1 =2mr

¥ — dlugos¢ promienia okregu
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Przykiad

Jaki promien ma koto o obwodzie 20 cm?

I=2Tmr

20 =21r | Stosujemy wzor na dlugos¢ okregu.
_ 20 _10 10

T ~ 3,2 [cm] |

Odp. Promien kota jest rowny % cm (czyli okoto 3,2 cm).




